

南方财经全媒体见习记者吴蓉 佛山报道

“在我们最困难的时候，银行伸出了援手，帮我们排忧解难，真的是‘雪中送炭’。”特殊时刻，鸿福山庄经理霍敏佳对金融“活水”的“活”有了更深体会。

鸿福山庄是佛山市南海区一家有着二十多年历史的“老字号”酒楼，受疫情影响，企业面临营收下降、资金压力增大等困难。今年3月，该酒楼有部分贷款到期需要还款但企业存在实际困难，南海农商银行得知消息后主动为酒楼办理了无还本续贷730万元。

这样的案例在南海还有很多。尤其在南海区发布“金融暖企 服务实体”十条措施（下称“十条措施”）后，南海区各金融机构深入贯彻落实金融助企纾困政策，加大重点领域金融支持力度。

截至5月末，佛山南海全区银行业各项存款余额7367.57亿元，较去年同期增加11.45%；各项贷款余额5647.33亿元，较去年同期增长16.17%。据不完全统计，目前南海已有20家金融机构，推出超过80个金融产品助力企业纾困，让更多金融“活水”流向实体经济，为稳住经济基本盘贡献力量。

“精准纾困”解企业燃眉之急

5月16日，南海区发布“十条措施”，从稳信贷、降成本、提补贴、促消费等十方面提振企业家、消费者信心，支持企业冲破疫情困境，实现社会经济稳健发展。

其中，针对住宿餐饮、批发零售、文化旅游等服务业受疫情冲击较大的实际情况，“十条措施”专门提出了相应支持政策，包括将限上（规上）批发业、零售业、住宿业、餐饮业、旅游业、电影放映业等1750家企业临时新增纳入风险补偿扶持企业库，给予贷款利息20%的贴息。此举预计可帮助企业获得贷款金额超10亿元，为企业减少利息支出近1200万元。

中国农业银行南海分行通过积极对接“粤信融”“省中小融”等平台实现信息共享，运用中小微企业和个体工商户的交易流水、信用信息等数据，提升风险定价能力，为符合条件的服务业、货运物流业企业发放贷款。

据统计，今年来该行累计对15户餐饮业法人企业提供贷款达3974万元；累计对44户零售业法人企业提供贷款达1.37亿元；累计对13户文旅业法人企业提贷款达3.71亿元；累计对53户运输行业法人企业提供贷款达5021万元。

对于受疫情影响有合理新增融资需求的小微客户，中国银行南海支行在原有基础上适当调增授信额度。至今年5月末，该行已为127家南海区企业增加授信，新增贷款金额约3.13亿元。

南海农商银行也于6月发布《落实稳经济促发展政策措施实施意见》，出台33条服务措施，聚焦政策快速响应、加大信贷供给、纾困市场主体、保障产业链稳定、支持重点项目、惠民减费让利、提振城乡消费等七大主战场，助推地区经济高质量发展。

鸿福山庄就是受惠者之一。霍敏佳告诉南方财经全媒体记者，酒楼借助这笔资金，增加了西餐以及外卖，业务量进一步扩大，弥补了生意的缺口。目前酒楼客流量已经恢复到之前的水平。

“减费让利”降低市场主体经营成本

“十条措施”特别关注到了企业“无缝续贷”的需求，明确由南海区财政增资5.5亿元，扩大南海区支持企业融资专项资金规模至10亿元；区内企业使用融资专项资金的服务费由每自然日0.15‰调整为免费。

“融资专项资金”设立的目的是通过政府作中间人，以解决银行与企业互不信任、企业“过桥融资”成本过高等问题，增强银行与企业的信心，确保企业生产经营资金的连续性。

这一政策让不少企业提振了发展信心。

佛山市朗芯生物科技有限公司提交申请后很快就兑现了，该公司财务总监谭姣龙说，经济下行压力大，企业也担心“抽贷”影响公司的正常经营，有了转贷资金支持就无需担忧了，“现在我们的续贷手续已经完成，并且钱已经到账”。

为了提高政策覆盖面，南海区各银行金融机构主动向有需要的企业介绍转贷资金的政策内容、条件和申办渠道，提升客户对政策的知悉度，确保应知尽知。仅中国银行南海支行，截至5月底，已为南海区企业利用转贷基金转贷135笔，金额达5.9亿元。

招商银行佛山分行也推出多种贷款定价让利服务，切实让利给企业客户尤其是小微企业。

主营纸箱包装的佛山市HDZP有限公司就是其中的受惠者，该公司下游客户包括物

流公司、陶瓷公司等，受疫情对物流行业的影响，企业的销售有所下滑，应收账款增加，企业现金流紧张。但由于企业规模较小，很难在金融机构获得一般授信支持，招商银行佛山分行在了解该企业的需求后，立即为客户成功办理了300万元授信额度。

南方财经全媒体记者获悉，2021年至今，招商银行佛山分行累计向217户南海区小微企业主提供无还本续贷服务，合计发放金额2.14亿元。

更多内容请下载21财经APP